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Abstract

Sejkora, J., Mazuch, J., Abert, F.. Šrein, V .. Novotná, M., 1997: Supergenní mineralizace uranového 10-
i.iska Slavkovice na západní Moravě. Acta Mus. Moraviae. Sci. nat., 81(1996):3-24 (with English summary).
Supergene mineralizatioti of tlie uranium deposit Slavkovice, western Moravia.
The supergene uranyl mineral assemblage from the mine dump of abandoned uranium deposit Slav
kovice, westem Moravia, Czech Republic is described in this paper. Billietite, wolsendorfite, metaautu
nite and uranophane have been determined using chietly X-ray powder diffraction ana!ysis, chemical
analysis and infrared vibrational spectroscopy. Two stages of origin of the supergene mineral assem
blage have been distinguished in the deposit.
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Úvod

Uranové ložisko Slavkovice bylo nalezeno při emanačním průzkumu v r. 1957. Po
podrobném průzkumu pomocí povrchových hornických prací, vrtů a důlních chodeb
z průzkumnéjámy Č. 49 na p. -100 m v letech 1961-1964, bylo ložisko předáno k těžbě
s celkovým množstvím zásob 79 t v kategorii CI a 400 t v kategorii C2. Na ložisku bylo
podrobněji zkoumáno 14 zlomových struktur, bilanční zrudnění bylo ověřeno na dvou
mírně ukloněných a na čtyřech zpeřených strukturách. Těžba na ložisku skončila kolem
r. 1970, celkem bylo vy těženo 175 t uranu (Pluskal, 1992).

Zbytky odvalů na ložisku byly rozváženy a rekultivovány v r. 1994. Během likvi
dace haldového materiálu byla zjištěna zajímavá asociace sekundárních mineráiů uranu
(lVI a z uch 1995). V této práci je studována parageneze sekundárních minerálů, vznik
lých v podmínkách supergenní zóny ložiska. Další minerály, recentně vznikající v haldo
vérn materiálu, nebyly pro další studium k dispozici. Mazuch (1995) uvádí ze
Slavkovic výskyt šedozelených krystalků blízkých deloryitu, tmavě zeleného vanden
brandeitu, smaragdově zeleného voglitu, jasně žlutého uranopilitu, žlutého zippeitu a so
dium-zippeitu.
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Geologická situace

Vznik slavkovického uranového ložiska je spjat s vývojem složitého tektonického
uzlu jz. od Nového Města na Moravě v prostoru mezi obcemi Nová Ves-Petrovice-Slav
kovice-Veselíčko. Zrudnění je vyvinuto ve výplni poruch probíhajících v pestré sérii
moldanubika s častými vložkami amfibolitů, amfibol-biotitových rul, erlánů a krystalic
kých vápenců v biotitových pararulách s různým stupněm migmatitizace. Změny fyzi
kálně chemických vlastností prostředí, vyvolané střídáním různých petrografických typů,
měly příznivý vliv na vysrážení a koncentraci rudních roztoků. Ke vzniku akumulací rud
docházelo nejčastěji v místech přiblížení a styku různých systémů dislokací, ve flexuro
vých ohybech poruchových zón a při změně směru úklonů dislokací. Zrudnění je kon
trastní, vysokoobsahové, s čočkovitým vývojem (A r a p o v et al. 1984).

Zrudnění na ložisku Slavkovice je karbonát-uraninitové s vývojem sulfidické a sele
nidové mineralizace. Vyčleněna zde byla tři vývojová stadia (Š o u ba, 1974) primární
mineralizace, vzájemně zřetelně tektonicky oddělená. V prvním vývojovém stádiu vzni
kal žilný křemen, v druhém dolomitický ankerit a jemnozmný křemen. V nejmladším
karbonát - uraninitovém stádiu se podstatně uplatňují vedle minerálů žiloviny, především
kalcitu a dolomitu, i rudní minerály. Hlavní těženou surovinou byl uraninit, který se zde
vyskytuje v podobě hroznovitých, ledvinitých a kulovitých agregátů se slupkovitou nebo
vláknitou strukturou a s četnými kontrakčními trhlinami. Kulovité a ledvinité agregáty
uraninitu dosahují velikosti až několika cm. Selenidy zde byly nalezeny nejčastěji v po
lyminerálních akumulacích v úzkém prostorovém vztahu s uraninitem. Zjištěny byly fe
roselit, tyrrelit, eskebornit, aguilarit, bukovit, umangit, berzelianit, klockmannit,
naumannit, sabatierit a clausthalit. Nejmladší jsou pak akcesorické sulfidy, zejména chal-

Obr. 1. Sloupe ovité krystaly billietitu II s jehlicovitými krystaly uranofánu II ze Slavkovic. SEM foto
(TESLA ES 340, Sejkora, Čejková).

Fig. 1. Columnar crystals of billietite II with uranophane II needles from Slavkovice. SEM photo.
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kopyrit, pyrit, markazit, sfalerit, chalkozín a bornit. Ložisko je středně až nízko tempero
vané (Šouba, 1974).

Supergenní mineralizace na ložisku nebyla dosud uváděna. Námi studované vzorky
byly nalezeny v odvalovém materiálu. Podle M azuch a (1995) vzorky pravděpodobně
pocházejí z ražby průzkumného komína cca 150 m ssv. od šachty v hloubce 15 m pod
povrchem.

Přehled minerálů

Billietit I se obvykle vyskytuje ve směsi s uranofánem I a někdy i wólsendorfitem I
jako žluté celistvé až práškovité žluté až oranžové agregáty, obalující relikty černého ura
ninitu. Relativně často vytváří mladší billietit II v dutinách těchto agregátů drobné (do
0,5 mm) tabulkovité až sloupcovité krystaly (obr. 1) narostlé na masívním uranofánu I,
místy v asociaci s drobnými jehlicovitými krystaly uranofánu II. Často jsou v krystalech
billietitu II vyvinuty nerovné štěpné trhliny a nepravidelné dutiny, pravděpodobně po vy
padlých krystalech uranofánu II (obr. 2). Barva billietitu je jasně žlutá až žlutooranžová,
krystaly jsou průhledné a mají intenzívní skelný lesk. V DV záření nevykazuje luminis
cenci.

Chemické složení bylo sledováno pomocí elektronového mikroanalyzátoru JEOL
JXA-50 A (tab. 1). Nepodstatné obsahy Si, Ti, AI, Fe, Mn (tab. 2) pravděpodobně náleží
heterogennímu znečištění. Obsah vody byl dopočten na základě navrženého vzorce. Na
základě 26 (0, OH) byl vypočten následující empirický vzorec:

(Bao,83Ko,llNaomCaO,04\Os(D02)S,9904(OH)6. 4 Hp.

Obr. 2. Dutinaté a rozpraskané krystaly billietitu II ze Slavkovic. SEM foto (TESLA BS 340, Sejkora,
Čejková).

Fig. 2. Cavemous billietite II crystals from Slavkovice. SEM photo.
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Rentgenová prášková data billietitu ze Slavkovic (tab. 3) jsou velmi blízká datům
billietitu z Shinkolobwe (F r o n d e I, 1956). Na základě krystalových strukturních dat
z práce Pagoagy et al. (1987) byla po transformaci prostorové grupy (Pbnž. » Pna21)
vypočtena teoretická prášková data. Na změřeném difrakčním záznamu se zřetelně proje
vuje přednostní orientace preparátu, naměřené difrakce s indexy typu hOO mají větší re
lativní intenzitu než v teoretických datech. Vypočtené mřížkové parametry jsou v dobré
shodě s údaji Pagoagy et al. (1987). Nižší hodnoty parametrů a a c a menší objem V
základní buňky jsou pravděpodobně vyvolány izomorfní příměsí compreignacitové (cca
10 molárních %) a becquerelitové (cca 4 molární %) komponenty.

Infračervená spektra billietitu ze Slavkovic (obr. 3, tab. 4) jsou v dobré shodě se
spektry syntetického billietitu a dalších syntetických i přírodních fází skupiny becquere
litu (Č e j k a et al. v tisku). Rozdíly mezi spektry billietitu měřenými v KBr tabletě
a technikou DRIFTu (zejména oblast 3800-2800, 1100-900 a 500-400 cm ") nasvědčují
pravděpodobně částečné destrukci krystalové struktury a narušení systému vodíkových
vazeb v billietitu při přípravě KBr tablety.

Valenčním vibracím O-H vazby v (OH) skupinách a vodě náleží pásy v oblasti
3800-2800 cm-I, deformačním vibracím HP pásy kolem 1620 cm-I. (U02)2+ skupině
náleží ve spektru bi1lietitu výrazný absorpční pás v3 (U02)2+ u 913 (904) cm-I, nevý
razný pás v oblasti 830-810 crrr ' je pravděpodobně projevem aktivace VI (U02)2+ vib
race. Výpočtem podle vztahu vlU02)2+ = 0,89v3(U02)2+ + 21 (Čejka, Urbanec,
1990) by se hodnota v/U02)2+ měla pohybovat v rozmezí 826-834 cm-I. Aktivace vJ
(U02?+ vibrace vypovídá o určitém snížení symetrie (U02?+ skupiny, výpočtem ze
strukturních dat Pagoagy et al. (1987) bylo zjištěno, že úhel O-U-O se odchyluje od
přímky o 2°_5°. Na základě modikovaného Badgerova pravidla (Čejka, Urbanec,
1990) byla z hodnoty vlnočtu v3 (U02?+ vypočtena délka vazby R(U-O) pomocí vztahů
Veala et al. (1975) R = 1,76, Serjožkina, Serjožkiny (1984) R = 1,77
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Obr. 3. Infračervená spektra bilJietitu ze Slavkovic. a = DRIFT, b = KBr tableta.
Fig. 3. Infrared spectra for billietite from Slavkovice. a = DRIFT, b = KEr tablet.
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